

京港洽談會在京開幕 簽約總額達609.8億元人民幣 李家超：愈來愈多企業人才對港投信心一票



攜手合作

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日與北京市委書記尹力會面，並出席對方所設的交流餐敘。李家超表示，香港會繼續善用優良的營商環境，成為內地企業連接國際市場的最佳橋樑，與北京攜手合作增強產業發展和提升競爭力。



京港洽談會開幕式上重點項目簽約現場。

官方供圖

京港洽談會

第二十七屆北京·香港經濟合作研討洽談會暨投資香港推介大會昨日在中關村國際創新中心開幕，來自京港兩地政府機構、國際商協會、領軍企業和工商界知名人士800餘人參會。會議現場發布雙向投資招商引資項目169個，招商總額416.5億元，涵蓋科技服務、金融、生物科技等12個重點合作領域簽約項目40個，簽約金額609.8億元人民幣。香港特區行政長官李家超出席開幕式，並向廣大內地企業介紹香港優勢。他致辭時表示，愈來愈多的環球企業和人才對香港投下信心一票。今年以來，特區政府投資推廣署已成功協助390間公司在港成立或拓展業務，較去年同期上升超過四成，帶來達410億港元投資額。北京與香港全方位加強合作，優勢互補，有利於更多北京企業發展在香港和全球市場的業務。 ●香港文匯報記者 馬曉芳、羅洪嘯 北京報道

本屆大會以「優勢互補 共創繁榮」為主題，全部活動均在北京舉辦。香港特區行政長官李家超，中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任周霽，北京市市長殷勇，國家金融監督管理總局副局長周亮，國務院國資委副主任苟坪，中央政府駐港聯絡辦副主任尹宗華等出席開幕式。

李家超在開幕式上致辭時表示，一年一度的京港洽談會自從1997年首次舉辦，到現在已27屆，是推進京港經貿合作，特別是招商引資的重要平台，助力兩地在金融、專業服務、科技、共建「一帶一路」等多個領域實現廣泛合作。特區政府透過香港貿易發展局、投資推廣署、引進重點企業辦公室，組織由香港主要商會帶領、香港工商界領袖等組成的代表團一同出席會議。「今年的京港洽談會上首次增設『投資香港』主題推介活動，重點推介香港的投資機遇和營商優勢，促進兩地企業的交流合作，為京港雙方經濟注入更大動能。」

投資推廣署冀助科企速在港落地拓業務

香港文匯報訊（記者 李暢 北京報道）在昨日商貿物流合作專題推介活動上，香港投資推廣署署長劉凱旋介紹了香港作為跨國供應鏈管理中心的優勢和合作機遇。她透露，在中關村考察期間，眾多高科技企業對香港的科學園、數碼港及其相關政策表現出濃厚興趣。投資推廣署作為「聯繫人」，非常樂意安排他們進行實地考察，以助其盡快在香港落地並拓展業務。

劉凱旋指出，香港是國際物流中心與金融中心，能有效連接海內外，協助企業管理上下游物流、訂單、生產、貿易融資等各個環節。憑藉高度國際化、與世界接軌的優良營商環境和專業服務，香港可以助力內地企業拓展海外業務，提升供應鏈管理系統質量，使其與國際標準接軌，在激烈的全球競爭中保持

港有望成內地企業跨國供應鏈管理中心

她強調，香港將全力扮演「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，成為內地企業「走出去」和海外企業「引進來」的雙向跳板。憑藉優越的營商環境，包括豐富的對外貿易經驗、高質量專業服務、高素質人才資源、完善的港口、機場和其他基礎設施，以及可靠的貿易融資選擇，香港有望成為內地企業的跨國供應鏈管理中心。

同時，作為亞洲區內首選的國際金融與商業中心，香港為內地企業提供全面且完善的專業配套服務，有利於他們開設及管理離岸貿易總部。內地企業應把握香港的專業服務與投資新機遇，加快「走出去」的步伐。

加強金融創科合作 拓展國際業務

他認為京港兩地可以在3個關鍵領域進一步深化合作，第一是加強金融合作，更好支持創科發展。去年6月，港交所和北交所簽署了合作備忘錄，建立長效合作機制，支持符合條件的企業在



●李家超出席京港洽談會開幕式並致辭。官方供圖

攜手為兩地企業創造最大價值

「北京與香港全方位加強合作，優勢互補，有利更多北京企業發展在香港和全球市場的業務。」李家超表示：「京港洽談會的平台多年來就深化兩地合作取得豐碩成果。我希望今次的推介大會，可讓北京的朋友更了解香港，也歡迎更多北京企業和人才來香港大展鴻圖，同時促進更多香港朋友在北京發展，攜手為兩地企業創造最大的價值。」



劉凱旋介紹了香港作為跨國供應鏈管理中心的優勢和合作機遇。香港文匯報記者李暢 攝

未來，在科技創新、數字經濟發展、服務業擴大化等領域，香港投資推廣署將在特區政府商務及經濟發展局的指導下，持續吸引並服務內地與海外企業落戶香港，助力企業在香港的平台上實現更大發展。

生產力局：港可助內地企業技術走向世界

香港文匯報訊（記者 李暢、蘇雨潤 北京報道）香港生產力促進局主席陳祖恒昨日在京港洽談會會議間隙接受香港文匯報專訪時表示，面對全球複雜多變的形勢，香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，可以助力內地企業和技術走向世界，實現國際化。生產力促進局正積極與國際和內地各部門單位建立緊密的關係，旨在將內地的優秀技術、產品和企業推向更廣闊的國際市場。

助產品適應國際標準 順利「出海」

他表示，北京和香港在新質生產力方面各具特色，互補性強。北京在新興產業處於領先地位，香港則擁有豐富的國際化應用場景和獨特的商業環境。這種互補性為雙方在產品國際化、技術應用等方面提供了廣闊的合作空間。例如，當內地產品需要走向國際化時，香港可以發揮其獨特作用，幫助產品適應國際標準，實現順利「出海」。

陳祖恒還提到了全國首個以研發創新為特色的中關村綜合保稅區。他認為，這將為京港兩地在生產力領域的合作提供更多的機遇和平台，後續將密切關注並考察這些項目，以期進一步推動京港兩地在生產力領域的合作與發展。

「新質生產力是國家發展的重要布局之一。香港生產力促進局將繼續努力，加強與內地的合作，推動兩地在新質生產力領域更寬領域、更高水平、更高質量的交流合作。這將為香港經濟繁榮注入新的動力和活力，同時也為國家的經濟發展作出積極貢獻。」陳祖恒說。

貿發局：助港專業服務業拓內地商機

香港文匯報訊（記者 蘇雨潤、李暢 北京報道）香港貿易發展局主席林建岳在洽談會的「投資香港」環節上表示，貿發局將進一步穿針引線聯繫內地企業與香港服務業團隊，為內地企業提供「走出去」所需的融資和上市、法律會計、知識產權、品牌管理、營銷等解決方案，同時協助香港專業服務業拓展內地商機。

林建岳指出，香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，作為內地聯通世界的「超級聯繫人」和「超級增值人」，要進一步發揮「走出去、引進來」的重要作用，為國家邁向中國式現代化和高質量發展作出貢獻。

陳茂波：京港可在3關鍵領域進一步深化合作



陳茂波

香港文匯報訊（記者 蘇雨潤、李暢 北京報道）香港特區政府財政司司長陳茂波在洽談會的「投資香港」環節致辭時表示，香港作為國際金融中心，擁有全鏈條的籌融資市場，銀行、私募基金、風險投資基金、國際化和既深且廣的股票市場和債券市場等，能為科技企業提供有力的資金支持。香港與內地在股票、債券、交易所買賣基金，以至衍生工具市場的互聯互通，更讓內地企業可以通過香港，同時拿到國際和內地的資金。

陳茂波指出，今年香港新股市場面對過一些挑戰，但在國家的堅實支持下，到目前為止新股集資已經超過65億美元，位列全球第四。隨着內地龍頭企業在中國證監會的支持下陸續來港上市，加上歐美等地進入減利率周期，可以預期香港的新股市場在今年餘下時間將會回暖，至於市場後續融資表現更是亮麗，到今年9月初已募得超過200億美元的資金。

加強金融創科合作 拓展國際業務

他認為京港兩地可以在3個關鍵領域進一步深化合作，第一是加強金融合作，更好支持創科發展。去年6月，港交所和北交所簽署了合作備忘錄，建立長效合作機制，支持符合條件的企業在

兩地上市。我們熱烈歡迎北京的企業和初創公司利用香港國際化的籌融資平台，壯大和發展業務。

第二是加強科技創新和數字經濟的合作。陳茂波表示，這方面的合作是多層次的：

一是產業和產業的對接。香港憑藉卓越的基礎研究能力，匯聚內地和國際的數據、國際化的科研人才，在人工智能、生物醫藥、新能源科技等領域都具有優勢，這些產業與北京的科技創新領域高度契合。

二是機構與機構的協作，包括推動香港科學園、數碼港等和北京「三城一區」合作，以及香港和北京的高校、實驗室和科研機構間的對接，

加強技術交流、分享創新資源、共同推進初創企業的孵化和加速，以及人才培訓等。

三是區域與區域的合作。粵港澳大灣區擁有強大的科研、成果轉化應用和商品化，以及先進製造能力，構成了產業鏈完整的科技創新樞紐。粵港澳大灣區與京津冀優勢互補，雙翼齊飛，共同為高質量發展提供動力源。

第三是拓展國際業務的合作。陳茂波表示，更多的內地企業正在積極在全球布局，應對地緣政治的挑戰，並深度參與國際產業的分工與合作。香港的專業服務水平高、熟悉國際市場和標準，並擁有遍布全球的商業網絡，能夠提供全面和完善的配套服務。

他強調，京港兩地各具優勢，無論是以科技創新加速培育新質生產力，還是助力企業國際化發展與融資，都有廣闊的合作空間。